

HASIČSKÉ NOVINY



Zabiják číhá

...kde, se dozvíte na str. 4

Živý oheň

...najdete na str. 3

Ročník 28., číslo 20-2017, 27. října 2017

Vydává Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska



Jak by to dopadlo u vás?

Středočeští hasiči se rozhodli otestovat průjezdnost silnic ve vytypovaných lokalitách. Do akce se ve čtvrtek 12. října po 17. hodině zapojilo všech 32 středočeských stanic.

Ve většině měst a obcí se kontrolují průjezdnosti zúčastnili i zástupci radnic nebo obecních úřadů, hlídky Policie ČR a městští strážníci. Společně s hasiči umísťovali na špatně zaparkované vozy kartičky s informacemi, jaké následky může nevhodně odstavěné vozidlo způsobit. Naopak vzorově zaparkovaná auta byla „odměněna“ kartičkou děkovnou.

Smyslem akce bylo nejen upozornit na nevhodné parkování, ale i pořádit dokumentaci, která by měla být podkladem pro jednání o nápravě, například pro jednání s vedením jednotlivých měst a obcí, se zástupci bytových družstev, společenství vlastnických jednotek a podobně, aby se řešily možnosti úprav způsobu parkování, kapacity parkovacích míst, případně rozšíření cest.

OP



Kvůli požárům odstoupila ministryně

Desítky lidí zemřely během požárů, které tento měsíc zasáhly lesní oblasti středního a severního Portugalska a severozápad Španělska.

Den 8. a 9. října při lesních požárech v Portugalsku zemřelo 41 lidí, 71 osob bylo raněno. Vedení země je terčem kritiky, že situaci nezvládá, a to letos už podruhé. V červnu našlo v plamenech smrt 64 lidí. Mnozí z nich v autech, když se snažili před ohněm utéct. Teď se ale situace opakuje. Vlnu požárů nyní zapříčinila teplota výrazně přesahující sezónní průměr a dlouhodobé sucho. Někteří z požárů však zřejmě mají na svědomí žháři. Ve středu a na severu země byly současně i stovky požárů. Nejhorším dnem byla neděle 8. října, kdy hasiči bojovali s 524 požáry. S požáry bojovaly tisíce hasičů. V boji s nimi pomáhalo 350 hasičským jednotkám i 20 cisternových letadel. Přesto hasiči požáry nezvládali krotit. Plameny rozmýchal nárazový vítr o rychlosti až 90 kilometrů za hodinu související s doznívajícím hurikánem Ophelia. Mnoho vesnic oheň obklíčilo, nefungoval mobilní signál a lidem se špatně dýchalo.

Vláda čelila obviněním, že nebyla schopná obyvatele ochránit. Na základě toho ministryně vnitřní záležitosti Constança Urbano de Sousa rezignovala. „Došla jsem k závěru, že z politického ani lidského hlediska už nemohu svou funkci vykonávat,“ uvedla ministryně v rezignáčním dopise.

Socialistický premiér se zavázal, že po této události dojde k „dalekosáhlým reformám“ v oblasti lesního hospodářství a boje s požáry.

Jedná se už o druhý ničivý požár, který Portugalsko tento rok zasáhlo. V červnu si rozsáhlé lesní požáry ve středním Portugalsku vyžádaly životy 64 lidí a na 200 zraněných.

V říjnu zasáhly megapožáry i Kalifornii. Týden mezi 8. a 15. říjnem je se do statistiky požárů zapsal jako nejsmrtonější týden v historii Kalifornie. Živel stihl usmrtit 42 lidí. Krom zmařených životů oheň zničila zhruba 5 800 domů. Svoje domovy muselo opustit téměř 100 000 lidí. Spáleno asi 220 tisíc akrů půdy. Někteří čtvrti se změnily v popelavou planinu. Mnozí Američané se domnívají, že přírodním živlům nadhřává globální oteplování a přibývá kritiků Trumpovy administrativy, která to odmítá brát v potaz.

OP

Pomáháme

Hasičský záchranný sbor pomáhá moldavským hasičům. Od roku 2012 čeští hasiči zajistili moldavským hasičům rekonstrukci cisternové automobilové stříkačky, darovali zásahové oblečení pro výcvik a v Moldavsku postavili trenážer simulující reálné podmínky požáru a také pomohli s výcvikem. V poslední době se pozornost českých hasičů upírá ke zlepšení schopnosti moldavských hasičů řešit situace s únikem nebezpečných látek. Moldavským hasičům jsme pořídili detektory nebezpečných látek, protichemické obleky a další vybavení. V Moldavsku jsme také postavili trenážer pro výcvik zásahů s výskytem nebezpečných látek a zaskolili personál, který bude zkušenosti českých hasičů předávat ostatním hasičům z celé Moldávie. Letos byla pomoc zaměřena i prevenci. Moldavským hasičům byly pořízeny detektory požáru a oxidu uhelnatého. V říjnu 2017 pak proběhla školení na jejich používání. Proškolená českými hasiči byla i obsluha operačních a informačních středisek. Ve čtvrtek 12. října generální ředitel HZS ČR genmjr. Ing. Drahošlav Ryba předal mol-

davským hasičům automatické externí defibrilátory a 12 ks kompletních zásahových oděvů.

Čtyřmiliónové Moldavsko sousedí s Ukrajinou a Rumunskem. Je považováno za nejchudší zemi Evropy.

Moldavští hasiči mají velmi nízký rozpočet, ze svého nejsou schopni si nové vybavení nakoupit, a proto velmi oceňují pomoc v rámci takovýchto projektů. V roce 2018 chce HZS ČR pomoc Moldavsku zaměřit na protipovodňovou ochranu.

OP



Požárně bezpečnostním zařízením hrozí kolaps

Požárně bezpečnostní zařízení jsou důležitým prvkem zajišťující bezpečnost staveb i osob, které se v nich zdržují. Je proto nebytné o ně pečovat a jejich funkčnost pravidelně kontrolovat. Striktním rozhodnutím orgánů zajišťujícím státní dozor nad požární bezpečností však systému kontrol hrozí kolaps.

Dosud odbornou způsobilost osob kontrolující požárně bezpečnostní zařízení zpravidla zajišťoval výrobce daného zařízení. V zásadě se taková osoba musela prokázat oprávněním od výrobce, že může tuto činnost vykonávat a je k ní náležitě proškolená. Někteří výrobci však toho zneužívali, vydání osvědčení předražovali a dokonce některých případech i rozhodovali, komu ho bezdůvodně nedají. Na základě žaloby jednoho taktu postiženého revizora Nejvyšší soud rozhodl, že by tato praxe mohla vést k neoprávněné monopolizaci výrobce k provádění činností souvisejících s kontrolou provozuschopnosti vyrobeného požárně bezpečnostního zařízení. Zákon o požární ochraně přitom výslovně opravňuje k provádění těchto činností (bez zřetele na výrobce) kteroukoli osobou, kte-

rá je držitelem osvědčení Ministerstva vnitřní odborně způsobilé osoby v PO či osvědčení technika požární ochrany.

Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR na základě rozsudku soudu rozhodlo, že bude při výkonu státního požárního dozoru považovat každé zjištění, kdy doklad o kontrole provozuschopnosti požárně bezpečnostních zařízení bude vydán osobou, která nevládní osvědčení k výkonu odborné způsobilé osoby nebo technika požární ochrany ve smyslu zákona o požární ochraně, za porušení povinnosti.

Mezi požárně bezpečnostní zařízení, kterých se nové podmínky týkají patří např. zařízení pro požární signalizaci, zařízení pro potlačení požáru nebo výbuchu, zařízení pro usměrňování pohybu kouře při požáru, zařízení pro únik osob

při požáru, zařízení pro zásobování požární vodou, zařízení pro omezení šíření požáru, zařízení pro omezení šíření požáru, náhradní zdroje a prostředky určené k zajištění provozuschopnosti požárně bezpečnostních zařízení, zdroje nebo zásoba hasených látek u zařízení pro potlačení požáru nebo výbuchu a zařízení pro zásobování požární vodou, zdroje vody určené k hašení požárů, zařízení zamezující iniciaci požáru nebo výbuchu.

Jenže osob s tímto osvědčením odborně způsobilých osob či techniků PO, které by se chtěly zabývat provozními kontrolami a revizemi požárně bezpečnostních zařízení, je nedostatek a tak je možné, že organizace vlastníci požárně bezpečnostní zařízení budou platné revize zajišťovat velmi obtížně.

OP

Pokyn k provádění kontrolní činnosti

K vystřížení na stranách 5 a 6

PAVLÍŠ A HARTMANN - výroba a prodej požární techniky



Sídlo firmy:
Pavliš a Hartmann, spol. s r.o.
V Teletických 249
53312 Chvaletice

tel.: +420 466 985 890-2
fax.: +420 466 985 367
mob.: +420 602 661 103
office@phhp.cz
www.phhp.cz

D-11 90820-009/06 Parahelic



Stlačené nebezpečí

Najdete na str. 7